Денежные средства и раритетное издание в дар библиотеке

Ксения Лукина

Национальная библиотека Удмуртской Республики впервые стала объектом внимания столичных благотворителей. Недавно здесь прошла встреча с представителями московского движения меценатов, которые продолжают вековые традиции по сохранению и приумножению культурных ценностей России.

Участниками такой встречи стали меценаты, бизнесмены, представители государственных учреждений культуры, которые обсудили пути дальнейшего сотрудничества, основанного на социальном партнёрстве.

Директор библиотеки Галина Калинина приняла в дар от меценатов символический денежный чек на пополнение книжных фондов, а также раритетное издание XVIII века – сборник «Академические известия» Петербургской императорской академии наук», датированный 1781 годом. Сборник «Академические известия» издавался Императорской академией наук ежемесячно в 1779-1781 годах. И за это время вышли в свет восемь его частей, из них последняя – неоконченная – часть состоит из трёх книг, а первые семь имеют по четыре книги. Библиотека получила в дар именно последний выпуск сборника. В нём содержится первое в истории России исследование денег – «Опыт о древних Российских монетах», также в сборнике опубликованы записки о путешествии в Пекин, история математических открытий, научные труды по изучению Луны и так далее.

По словам Галины Гавриловны, полученные денежные средства будут использованы не только на закупку новой литературы, но и на приобретение оборудования для оцифровки и перевода в электронный формат хранящихся в фонде книг и периодических изданий. Также директор библиотеки заверила, что в ближайшее время с «новинкой» – сборником «Академические известия», занявшим порядковый номер 7001 на книжных полках отдела редких и ценных документов, сможет познакомиться каждый желающий посетитель библиотеки.
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Дом для книги: традиции и новации

Ксения Лукина

Современная библиотека – это, прежде всего, центр информационной культуры, где сохраняются и древнейшие традиции, и активно развиваются инновационные технологии.

Национальная библиотека – крупнейший культурный центр Удмуртии, чьими услугами ежегодно пользуются 25 тысяч читателей. Книговыдача из фондов библиотеки составляет 500 тысяч документов, а сайт посещают более 170 тысяч пользователей. Здесь ведётся большая работа по формированию и сохранению документального наследия республики и обеспечивается свободный доступ к отечественным и мировым информационным ресурсам. В своей деятельности библиотека реализует функции информационного, образовательного, просветительского, этнокультурного и социального института в партнёрстве с государственными, научными, образовательными и другими учреждениями, предприятиями, коммерческими структурами и общественными организациями.

Национальная библиотека Удмуртской Республики стала методическим центром для сети государственных библиотек республики, центром научных исследований по библиотековедению, библиографоведению и книговедению, она выполняет функции Книжной палаты, республиканского депозитария, центра информатизации библиотек республики. Библиотека оказывает традиционные, специализированные и электронные, межбиблиотечные услуги, ориентированные, прежде всего, на потребителя. Посетителям здесь предоставляют библиотечно-сервисные услуги, такие как выдача документов, бронирование изданий, электронная доставка документов. Воспользовавшись справочно-информационными услугами, можно получить библиографическую справку, список литературы, информацию по базам данных и ресурсам сети интернет, услугу индивидуального информирования.

– Наша библиотека постоянно развивается, пополняются книжные фонды. Так получилось, что в 90-е годы прошлого века нарушилась система книгоснабжения в стране, и теперь, мы восполняем эти пробелы, приобретая необходимые базы данных, электронные полнотекстовые ресурсы, – говорит директор Национальной библиотеки Удмуртской Республики Галина Калинина. – Большая работа ведётся по сохранению документов коренной национальности – книги, газеты, журналы, изданные на удмуртском и русском языках. Кроме того, в своей работе мы используем другие, более эффективные формы обслуживания читателей. То есть современная библиотека – традиционная книга в сочетании с информацией на электронных носителях.

Универсальный состав фонда Национальной библиотеки, насчитывающий около 1,6 млн экземпляров документов, включает в себя книги, рукописи, периодические издания, компакт-диски, грампластинки и электронные издания. Около тысячи экземпляров составляют издания второй половины XVIII – начала XX века, треть фонда является библиографической редкостью. Более 65 тысяч экземпляров насчитывает фонд национальных и краеведческих документов, 350 тысяч единиц хранения -фонд архива печати Удмуртии. Национальная библиотека, как участник федеральной целевой программы «Культура России», продолжает работу по проекту «Центр консервации документов Удмуртской Республики» и формирует электронный Свод книжных памятников Удмуртской Республики, входящий в состав Общероссийского свода книжных памятников. Здесь созданы Республиканский публичный центр правовой информации, Центр экологической информации, Центр информации по технике и сельскому хозяйству, отдел мультимедиа и интернет-обслуживания. Формируется электронный каталог книг, сводный электронный каталог периодических и продолжающихся изданий, отражающий информацию о фондах периодики крупнейших библиотек города, и полнотекстовая национальная электронная библиотека, включающая произведения современных удмуртских авторов. Два года назад библиотека запустила новую версию веб-сайта, который обеспечивает всем пользователям доступ к сервисам и ресурсам в сети интернет.
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Читателям вход запрещён
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Здание Национальной библиотеки Удмуртской Республики было построено в 1958 году и с тех пор ни разу капитально не ремонтировалось. Сегодня помещения библиотеки не соответствуют действующим строительным нормам и правилам.

За последнее время администрация Национальной библиотеки получила 171 предписание от Управления Госпожнадзора по Удмуртской Республике. Около сотни из них благодаря средствам, поступившим из республиканского бюджета, были выполнены. Например, проведена полная замена электропроводки в книгохранилищах. Шесть предписаний, касающихся электромонтажных работ, в стадии выполнения, ещё 65 предписаний могут быть выполнены только при условии полной реконструкции здания библиотеки, а для этого необходимо увеличить высоту и ширину дверных проёмов, лестничных пролётов, установить противопожарные двери, изменить условия хранения книг, увеличив ширину между стеллажами, и так далее.

В нынешнем году библиотека закрывалась для читателей уже дважды. Первый раз – в марте, а в конце июля – во второй раз. Теперь её работа возобновится только в середине сентября.

– Здание библиотеки было построено по строительным нормам и правилам 40-х годов, сейчас требования сильно изменились, увеличились электрические мощности. И, чтобы пожарных всё устроило, нужно ломать стены, расширять проёмы. Министерством культуры печати и информации Удмуртской Республики в этом году была выделена довольно приличная сумма – 1 млн 300 рублей, на эти средства была полностью заменена вся электрическая проводка, выполнена часть ремонтных работ, – сказала Галина Калинина, директор Национальной библиотеки Удмуртской Республики. – В августе наконец-то пройдёт конкурс на выполнение проектно-изыскательских работ, во время которых будет проведено техническое обследование здания. Но это только первый этап. Дальше необходима полная реконструкция.

Следующая проверка библиотеки назначена на 14 декабря. Понятно, что к этому времени все работы по реконструкции здания завершены не будут из-за отсутствия финансирования. А значит, библиотеку снова закроют.
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