Bopшуд» – новая национальная энциклопедия
В Национальной библиотеке Удмуртии недавно прошла презентация нового вики-сайта «Воршуд»
Оксана Лукинская

Это интернет-энциклопедия об удмуртской культуре на русском и удмуртском языках, созданная специально к празднованию 90-летия государственности республики. При этом структуру и содержимое вики-сайта пользователи могут сообща изменять с помощью инструментов, которые предусмотрены самим сайтом.
Сегодня глобальная сеть предоставляет широкие возможности для сохранения, изучения и популяризации культурного наследия и языков народов России, расширения доступа к информации и знаниям в цифровом формате. Национальная библиотека Удмуртской Республики, став участником проекта «Развитие многоязычия в интернете» программы ЮНЕСКО «Информация для всех», инициирует различные проекты и программы по поддержке культурного и языкового разнообразия народов, проживающих на территории нашего региона. Главные преимущества нового электронного ресурса – это корпоративность, открытость, доступность и интерактивность.
Проект вики-сайта «Воршуд», который был реализован при поддержке Министерства культуры,  печати  и информации Удмуртской  Республики  и спонсоров, представляет собой информационную площадку в концепции «веб 2.0», главным принципом которой   выступает кооперация пользователей по формированию   контента ресурсов. Партнёрами проекта по предоставлению материалов уже стали Министерство национальной политики Удмуртской Республики, творческие коллективы, средства массовой информации. В ближайшем будущем в качестве такого партнёра сможет выступить любой пользователь интернета.
Уже сейчас у вики-сайта «Воршуд» есть все возможности стать новой национальной энциклопедией. Здесь можно узнать об истории и культуре удмуртов, о выдающихся деятелях Удмуртии, познакомиться с новинками национального книгоиздания.
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