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27 мая – Всероссийский день библиотек
Большинство людей расстаются с библиотекой, выйдя из студенческого возраста, и в их памяти остается один полустертый образ: ряды книжных полок,  запах пыльной бумаги и милые женщины, заполняющие читательские карточки. Сегодня это верно разве что для школьных и маленьких районных библиотек. Крупные библиотеки страны – это информационные центры с обширными базами данных, массой электронных услуг и  многообразной проектной деятельностью. 

Не выходя из дома

Традиционные функции библиотек – обслуживание читателей и сохранение книжного богатства – тоже переходит в электронный формат. Такова сегодня Национальная библиотека Удмуртской Республики (НБ УР), львиная доля сотрудников которой работают в виртуальном пространстве. 
О новой библиотеке нашей газете рассказывает заместитель директора по информационному обслуживанию и связям с общественностью Галина Шантурова.  

- Что такое современная библиотека? Если кратко, это открытый доступ к книгам и информации. Не только к тем, что имеются в фонде библиотеки и в ее локальной сети, но и на удаленных сервисах. Довольно часто мы обращаемся не к ресурсам Национальной библиотеки, а сразу к удаленным базам – если это требуется по запросу пользователя. Сегодня, несомненно, гораздо больше возможностей для поиска информации. Есть крупные поставщики информационных ресурсов, с которыми библиотека работает на условиях договора. Например, востребованным ресурсом является библиотека диссертаций Российской государственной библиотеки – мы изначально ориентируемся на запросы студентов, специалистов, аспирантов, научных работников. Они могут провести поиск дома, а в библиотеку уже придти посмотреть тексты. Есть и другие солидные ресурсные базы, в том числе зарубежные. В последнем случае на помощь пользователю придут наши консультанты, хорошо знающие языки, и переведут содержание статьи. 
- При совершенствовании системы поиска становится особенно актуальным грамотно заданный вопрос… 

- Если пользователь что-то не нашел в каталогах на сайте Национальной библиотеки Удмуртии, не справился с поиском, он может оставить свой комментарий, и мы либо совершенствуем систему, либо библиотекарь подскажет, как надо правильно искать. 
В целом, помощь библиотеки в том и заключается, чтобы подобрать правильные с научной точки зрения источники. Мы не предложим базы рефератов, где непроверенная информация. 
- Получать информацию, не выходя из дома или офиса, – первая потребность современного человека…

- Да, и по данным Государственной публичной научно-технической библиотеки на 2010 год, количество онлайновых пользователей библиотек превысило физических читателей в 3 раза! Многое можно узнать виртуально. Скажем, в НБ УР существует сервис «Спроси специалиста». Здесь ответят на любой вопрос: о режиме работы библиотеки, о наличии информации или услуги в библиотеке, и человеку не придется идти в библиотеку напрасно.  

Виртуальный читальный зал и его базы данных  (а они весьма обширны: право, экономика, психология, исторические науки и др.) ориентированы на студентов и экономят их время. Единственное требование для пользования этим сервисом – регистрация. 
Научить пользоваться информацией

- Новая библиотека – это виртуальное обслуживание. Но далеко не все люди являются сегодня  пользователями, а тем более с хорошими навыками поиска информации.

- Поэтому библиотеки, нацеленные на электронное обслуживание, занимаются и обучением своих читателей. При этом они выполняют некую социальную функцию: обучение обеспечивает равные возможности  доступа к образовательным ресурсам, культурным ценностям, к государственным электронным услугам. Мы обучаем людей, которые находятся в сложных жизненных условиях и не совсем хорошо ориентируются в новых технологиях: это инвалиды, безработные, пенсионеры. С ними работает авторизованный учебный центр проекта Microsoft «Твой курс: повышение компьютерной грамотности». Этот базовый учебный курс может освоить любой желающий. Уже есть примеры, когда человек после нашего обучения улучшал условия своей жизни: получал работу или новые перспективы на прежнем месте. Современная библиотека – это радикально изменившийся институт. В новом качестве она обозначает бесплатный доступ к интернету, обучение ИТ, поиск информации в разных источниках. 

- Не растит ли в итоге библиотека ленивого читателя?

- Она растит компетентного читателя: она помогает вырабатывать мышление веб-пользователя и ориентироваться в море информации. Иначе мы бы не занимались обучением и не проводили такое большое количество семинаров. Задача библиотеки – не хранить информацию, как секретную, а научить всех, как искать и пользоваться ею. Обеспечить это может взаимодействие с пользователями на уровне диалога.    
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