МОТИВАЦИЯ ПЕРСОНАЛА – КНУТ И ПРЯНИК
Значение мотивации персонала в процессе управления организацией недооценивать категорически нельзя. Понимание основных принципов побуждения сотрудников к деятельности дает современному руководителю мощный инструмент управления.
Правильно разработанная и успешно внедренная система мотивации приведет не только к увеличению производительности труда и, как следствие, увеличению прибыли компании, но и к удовлетворенности персонала своей работой.
Рассматриваемые в литературе по менеджменту традиционные методы мотивации персонала давно уже приобрели канонические формы и легко раскладываются по полочкам:
содержательные теории мотивации (пирамида Маслоу, теория МакКлеланда, теория Герцберга);
процессуальные теории мотивации (теория ожидания, теория справедливости и т. д.).
Во многих разделах по мотивации, кочующих из одного учебника по менеджменту в другой, есть всего лишь легкие модификации текста из «Основ менеджмента» Майкла Мескона и некоторых других западных источников.
При этом современные исследователи склоняются к мысли, что корпоративная культура, включающая в себя механизмы управления мотивацией персонала, куда более прочное основание, чем материальное стимулирование.
Это же подтверждает и практический опыт наиболее успешных отечественных и зарубежных компаний в области кадровой стратегии. Поэтому при разработке системы мотивации и стимулирования персонала организации крайне важно учитывать два аспекта: качественную стадию жизни организации и типологию сотрудников.
Мотивация персонала: учебное пособие: практические знания (практикум) / Ю. Г. Одегов, Г. Г. Руденко, С. Н. Апенько, А. И Мерко. – М.: Альфа-Пресс, 2010. – 640 с.
Авторы отмечают, что мотивирование тогда приносит результаты, когда подчиненные ощущают признание своего вклада в результаты работы. Неожиданные, непредсказуемые и нерегулярные поощрения мотивируют лучше, чем прогнозируемые, когда они практически становятся неизменной частью заработной платы.
В книге рассматриваются вопросы измерения и анализа уровня мотивации персонала, позволяющие перевести мотивацию в число, и на этой базе построить эффективную систему управления персоналом. Показано, как можно эффективно управлять мотивацией при четко налаженной системе измерений, осуществляющей обратную связь с результатами управления. Даны принципы организации мотивационного мониторинга, установлены восемь правил эффективной мотивации, которые позволяют добиться объективных и правдивых результатов измерений.
Иванова С. В. Мотивация на 100%: а где же у него кнопка? – М.: Альпина Бизнес Букс, 2005. – 288 с. (Бизнес на 100%).
В своей новой книге Светлана Иванова рассказывает о подходах к повышению эффективности работы наиболее важного ресурса компании – ее сотрудников. Здесь собраны и на практических примерах исследованы методы, которые наиболее часто используются западными и российскими компаниями.
Изложены крупнейшие теории мотивации и проиллюстрировано, каким образом эти теории могут быть применены в практических ситуациях: разработка должностных инструкций, коммуникация, разработка систем вознаграждения, управление командами, повышение низкой эффективности работы, разработка организационной стратегии, обучение, управление изменениями, постановка целей.
Иванова С. В. Кандидат, новичок, сотрудник: инструменты управления персоналом, которые реально работают на практике. – 2-е изд. – М.: Эксмо, 2008 – 304 с. (HR-библиотека).
В управлении человеческим ресурсом главное – правильно выстроить весь процесс от выбора оптимальных кандидатов до эффективного использования и развития уже работающих сотрудников. Неправильно подобранный персонал может существенно снизить эффективность бизнеса. Только соблюдение полного цикла методик и технологий ведет к успеху. Их комплект вы и найдете в этой книге.
Здесь обобщено все самое ценное из мирового опыта HR-менеджмента (HR – Human Resources – Кадровый Менеджмент), даны инструменты управления персоналом, реально работающие в российской практике, и предложены способы эффективного воздействия на людей. Книга, безусловно, станет настольной для всех руководителей, заинтересованных в процветании своего бизнеса.
Лукич Р. М. Материальная мотивация продавцов: принципы, возможности, ограничения. – М.: Манн, Иванов и Фербер, 2010. – 128 с.
Материальная мотивация – великая, но в то же время коварная сила, которую нужно использовать умеючи, обдуманно и деликатно. Если чуть ошибиться с ее планированием, она легко превращается из поощряющего инструмента в расхолаживающий или даже озлобляющий.
Признанный эксперт в вопросах продаж, известный югославский бизнес-тренер Радмило Лукич делится своим многолетним практическим опытом и отвечает на самые важные вопросы материальной мотивации. Книга представляет собой сочетание практических кейсов и сжатого структурированного изложения академических исследований. Уникальный ресурс для менеджеров и практиков в области управления персоналом.
Все книги, которые представлены в обзоре, имеются в фонде Национальной библиотеки Удмуртской Республики. Чтобы быстро получить заинтересовавшие вас книги, забронируйте издание на сайте www.unatlib.org.ru
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