Ардашева, Юлия

Навруз – древнейший праздник человечества

В первую послепраздничную неделю марта в зале библиотеки им. Некрасова снова говорили о празднике – большом весеннем земледельческом празднике, который с 2010 года по решению ООН получил статус международного. Речь идет о Наврузе, самом древнем, как утверждают сегодня ученые, празднике человечества.

Этот разговор инициировала Национальная библиотека УР, которая, по словам ее директора Галины Калининой, по своему назначению является интернациональной библиотекой, способствующей пропаганде национальных культур и сближению народов. Недаром на открытии библиотечной выставки «Ассалом, Навруз!» присутствовали представители чувашского, татарского, удмуртского национальных обществ, которых пригласили Национальная библиотека УР и ее партнер в этом мероприятии РОО «Таджикский общественный центр «Ориён-Тадж».

Гостем выставки и Удмуртии в этот день стал советник посольства Республики Таджикистан в Российской Федерации по политическим вопросам и миграции Сухроб Раджабов. Гостями встречи были и официальные лица: представители министерств национальной политики, культуры, печати и информации, директор Дома дружбы народов УР. В эти дни, по словам С. Раджабова, Навруз широко отмечают и в Москве, а 20–27 марта на международном уровне его проводят в Таджикистане. Советник посольства передал аудитории благодарность и низкий поклон от своего руководителя за то, что в Удмуртии доброжелательно принимают представителей таджикского народа и дают им возможность мирно жить и работать. Кстати, именно в Удмуртии центр «Ориён-Тадж» первым среди таджиков России стал проводить Навруз, и теперь к нам приезжают гости из Татарстана, Ярославля, Нижнего Новгорода, Пермского и Краснодарского краев. Свое краткое приветствие в этот вечер сказал и председатель таджикской диаспоры в г. Сочи.

Солнечный Навруз – праздник победы весны над зимой, добра над злом – был интересен всем 

