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Национальная библиотека УР – навигатор в мире книг и информации – предлагает обратить внимание на следующие издания.

О. Е. САЕНКО «НАСТОЛЬНАЯ КНИГА РУКОВОДИТЕЛЯ СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ», «НА​СТОЛЬНАЯ КНИГА ЗАМЕСТИТЕЛЯ ДИРЕКТОРА КОЛЛЕД​ЖА, ТЕХНИКУМА» (М. : Дашков и Кº, 2011 г.)
«“Руководитель-менеджер” – категория, необходимая для современного образовательного процесса, – пишет автор в предисловии. – Он должен владеть искусством убеждения, обладать способностью мгновенно реагировать на происходящие изменения в обществе в целом и в образовании в частности; уметь принимать грамотные и рациональные решения; ориентироваться в инновационных педагогических технологиях и потребностях окружающего социума; стремиться к постоянному совершенствованию управленческой культуры руководителя.
“Настольная книга руководителя среднего специального учебного заведения” – это конкретная помощь руководителю в организации административно-управленческой деятельности. Она содержит нормативные документы и положения по всем темам управления, освещает современные приоритеты управления данными ОУ: переход в автономные образовательные учреждения, варианты совершенствования административно-хозяйственной документации, новую систему оплаты труда работников образовательного учреждения. Здесь впервые приводятся варианта авторского видения организации локального управления ССУЗом: примерные положения основных органов самоуправления, рекомендации по промежуточной аттестации студентов, основные требования при подготовке к лицензированию и аккредитации УСПО.

В “Настольной книге заместителя директора колледжа, техникума” охвачены все аспекты учебной, методической, воспитательной деятельности в рамках УСПО. Особое внимание уделено профессиональному обучению как неотъемлемой части при формировании компетентностного специалиста. В приложение к из​данию вошёл Государственный стандарт РФ Р ИСО 9001-2001 Системы менеджмента качества, а также его основные положения и словарь».

«СОВРЕМЕННЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ» (М.: Кнорус, 2011)

В данном учебном пособии, подготовленном преподавателями факультета психологии СПбГУ и других вузов Петербурга, раскрываются подходы к пониманию и определению специфики образовательных технологий, принципы и методы проектирования, а также анализируется опыт их применения. Содержательно описаны варианты технологий обучения, подробно раскрыты технологии работы с информацией субъектов образовательного процесса и технологии актуализации потенциала обучающихся.

М. В. КОРЕПАНОВА, О. В. ГОНЧАРОВА, И. А. ЛАВ​РИНЕЦ «ОСНОВЫ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО МАСТЕРСТВА» (М.: Академия, 2010)

Авторы пособия говорят об актуальности проблемы профессионально-педагогического образования в аспекте подготовки преподавателей для системы СПО и в частности для педагогических колледжей и училищ. Особенность их деятельности в том, что они работают с молодыми людьми, которые находятся на этапе личностного, профессионального и нравственного самоопределения, и ССУЗы становятся местом их жизненных и профессиональных поисков. Преподаватель, следуя современной гуманистической тенденции профессионального образования, должен сое​динять в своём лице преподавателя-предметника, психолога, исследователя и старшего товарища. Пособие содержит практические упражнения для развития специальных и общих профессиональных особенностей педагогов, а также методики самодиаг​ностики.

 «УРОКИ НРАВСТВЕННОСТИ» КНИГА УЧИТЕЛЯ: ТЕКСТЫ И МЕТОДИКИ (М. : Издательский, образовательный и культурный центр «Детство, Отрочество, Юность», 2005)

Книга включает в себя тексты бесед с двадцатью нашими именитыми со​временника​ми. Среди них – Лео Бокрия, Ирина Роднина, Даниил Гранин, Жорес Алфёров, Вячеслав Зайцев. Книга также включает тесты и методики. Особенностью издания является то, что его дополняет цикл из 20 видеоуроков, продолжительно​стью 26 минут каждый. Создатели «Уроков нравственности» очень надеются, что ви​деоцикл станет инструментом воспитания важных человеческих качеств, и адресуют его для средней школы, училищ профтехобразования, учреждений дополнительно​го образования, начальных курсов высших учебных заведений.
