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ЦЕНТРЫ ОТКРЫТОГО ДОСТУПА:
первые шаги
По мере формирования информационного общества не только граждане ощутили потребность в повышении своей правовой грамотности, но и власть признала необходимость взаимодействия с населением и работающи​ми структурами гражданского общества. Пришло понимание, что лояльность людей к власти растёт, когда граждане наблюдают её открытость и имеют доступ к её информации и услугам, в том числе в электронном виде. Именно поэтому так актуальна работа библиотек по созданию центров общественного доступа (ЦОД) к официальным сайтам органов власти и государственным услугам, предоставляемым в электронном виде. Действующая сеть публичных центров правовой информации (ПЦПИ) в общедоступных библиотеках (в настоящее время зарегистрировано 42 центра), является потенциальной базой для создания ЦОДob в Удмуртской Республике.
ИЗ ИСТОРИИ СОЗДАНИЯ
Первый ЦОД был создан на базе Республиканского ПЦПИ при Национальной библиотеке в конце 2008 г. Тогда, при поддержке Министерства культуры Удмуртской Республики, библиотека подала заявку на конкурс проектов по реализации административной реформы исполнительных органов государственной власти и местных администраций. На выделенные средства приобретена компьютерная техника, организовано АРМ пользователя, разработаны документы, регламентирующие деятельность центра, составлен ассортимент услуг для ЦОД как Национальной библиотеки, так и создаваемых на базе любой муниципальной библиотеки. В 2009 г. в Удмуртии появился второй ЦОД – на базе ЦГБ им. Н. К. Крупской г. Сарапула – также при поддержке программы по реализации административной реформы.
УСЛУГИ ДЛЯ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ
Для пользователей центры предоставляют широкий спектр услуг: доступ к информации о деятельности федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и ор​ганов местного самоуправления; доступ к информации об услугах, опубликованной на портале государственных и муниципальных услуг «Государственные услуги», портале государственных и муниципальных услуг Удмуртской Республики. подача обращений в органы власти в форме электронного сообщения; подача в электронном виде запроса о предоставлении государственных услуг с приложением необходимых документов; получение сведений о ходе предоставления государственных услуг с использованием порталов государственных услуг; получение результата предоставления государственной услуги в виде электронного документа; распечатка форм документов, необходимых для получения государственных услуг, и сохранение их на электронном носителе.
Для удалённых пользователей на сайте Национальной библиотеки Удмуртской Республики размещен раздел «Консультант online», форум (рубрика «Открытая трибуна»).
Подробная информация об услугах представлена на веб-странице «ЦОД» на сайте Национальной библиотеки Удмуртской Республики: http://www.unatlib.org.ru.
ПОДГОТОВКА СПЕЦИАЛИСТОВ ЦОДов
В 2011 г. из бюджета Республиканской целевой программы «Развитие информационного общества в Удмуртской Республике» были выделены финансовые средства на создание подобных центров на базе сельских библиотек. Для сотрудников Национальной библиотеки Удмуртской Республики это означало активную работу по подготовке специалистов: за год они обучили 135 человек (вместо 72 по плану).
Обучение было разноуровневым и проводилось на курсах и семинарах: сначала для библиографов ЦГБ, затем – библиотекарей сельских филиалов. Поскольку условия работы последних ограничены как материально-технической базой, так и уровнем запросов сельских читателей, их учёба начиналась с освоения азов компьютерной грамотности. На веб-странице ЦОДа Национальной библиотеки в разделе «Методические материалы» выложены три мультимедийные презентации, адресованные специалистам этих центров и помогающие при обучении пользователей, а также самим пользователям при самостоятельной работе с ресурсами центров. Среди методических материалов: «Работа с Единым порталом государственных услуг», «Работа с региональными и муниципальными порталами государственных услуг», «Заполнение в электронном виде форм заявлений и иных документов для получения государственных услуг». Способы поиска информации на портале, процедура заказа и по​лучения государственной услуги онлайн изложены в форме доступной пошаговой инструкции.
УСЛУГИ ОБЕЩАЮТ СТАТЬ ПОПУЛЯРНЫМИ
С декабря 2011 по февраль 2012 г. за госуслугами в ЦОДы и ПЦПИ шести библиотек Удмуртии, также принимающих участие в проекте, обрати​лось около 1500 человек. 196 человек прошли обучение на 29 семинарах. И это при том, что библиотекарям нужно было время освоиться в новой системе, а также проинформировать население об электронных госуслугах и возможности их получения через библиотеки. За два месяца 2012 г. зарегистрировано 508 обращений пользователей в центры муниципальных сельских библиотек. 65 посетителей интересовала информация о деятельности органов государственной власти, 62 – информация на порталах государственных и муниципальных услуг и проч. Услуги консультирования по поиску информации и работе с ПК оказаны 337 посетителям.
В целом наиболее востребованными в ЦОДах являются регистрация на порталах государственных и муниципальных услуг, оформление налоговой декларации, запись на приём к врачу, оформление пенсии. Конечно, не все из 35 центров, открытых при сельских библиотеках в декабре 2011 г., сразу в январе начали активную деятельность. Причины тому разные: недопоставка техники, отсутствие каналов связи, проблемы с оплатой трафика. Там же, где созданы хорошие условия, специалисты работают заинтересованно и с желанием двигаться дальше.
ДАЛЬНЕЙШЕЕ РАЗВИТИЕ
ЦОДы в Удмуртии создаются не только при библиотеках. Существуют их сеть в отделениях «Почты России», система многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг (МФЦ), оказывающих широкий спектр электронных услуг гражданам. Понятно, что конкурентоспособность библиотечных центров ещё надо доказывать, оценивать эффективность их деятельности, демонстрировать достижения, чтобы и в дальнейшем получать государственную поддержку. ЦОД Национальной библиотеки Удмуртской Республики как методический центр планирует обеспечить мониторинг работы сети библиотечных ЦОДов и продолжить подготовку специалистов-библиотекарей. С одной стороны, спектр госуслуг расширяется, спрос на них увеличивается, с другой – число людей, не владеющих ИКГ, все ещё велико. Для решения данной проблемы эффективным стало взаимодействие с учебным центром проекта Microsoft «Твой курс: повышение компьютерной грамотности», также открытым при Национальной библиотеке Удмуртской Республики. Люди с проблемами здоровья, пенсионеры, обучающиеся ИКТ в учебном центре, получают базовые навыки пользователя и становятся клиентами ЦОДа. Иными словами, предстоит большая и кропотливая работа, которую должны вести библиотеки!
