Елена РОМАНОВА

Новый портал – переход на новый уровень

библиотечной и культурной среды Удмуртии

5 декабря на информационной карте Удмуртии был обозначен новый ресурс – Единый информационный портал библиотек Удмуртии – www.udmlib.ru. 
Он создан Национальной библиотекой УР при поддержке Республиканской целевой программы «Развитие информационного общества в Удмуртской Республике 2011–2015 гг.».
На презентации портала присутствовали представители министерств – культуры, печати и информации, информатизации и связи, вузовские работники, сотрудники библиотек республики. Все это реальные и потенциальные участники портала, который выполняет функции корпоративной информационной системы, инструмента продвижения библиотечных и государственных услуг и который будет играть свою роль в реализации задач программы в последующие годы.
– Информационные продукты очень актуальны и востребованы, – отметила  заместитель министра культуры, печати и информации УР Н. М. Собина. Подобные порталы есть в разных регионах, но Национальная библиотека умеет делать проекты по-своему, изначально закладывая в них ресурсы для дальнейшего развития. Удмуртии сегодня нужен и единый портал наших музеев, и, оценив уровень работы Национальной библиотеки, хочется предложить ей этот заказ.

Что касается РЦП «Развитие информационного общества в Удмуртской Республике. 2011–2015 гт.», то эффективнее всех в этом направлении двигаются Министерство культуры УР и НБ УР, которые в этом году уже освоили 98 процентов выделенных средств. Программа предусматривает немалые средства на развитие информационных технологий в библиотеках Удмуртии – в 2013 году на это выделяют почти 3 млн. рублей. И в этом контексте новый портал вызывает большой интерес.
– Идея портала, – сказала руководитель проекта, заместитель директора НБ УР Г. Ю. Шантурова, – создать общую точку доступа к ресурсам всех библиотек республики, включая в перспективе ведомственные и вузовские библиотеки. И чем более компетентными в работе с порталом будут становиться его участники, тем больше у них появится прав. Пока всю информацию портала курируют сотрудники НБ УР.
www.udmlib.ru прост в навигации и предлагает услуги доступа к сайтам органов госвласти в муниципальных образованиях республики через библиотечные ЦОДы; доступ к базам данных и электронным каталогам; благодаря ему так просто «окинуть взглядом» всю библиотечную жизнь республики и оценить ее возможности. Но за этой простотой кроется многомесячная напряженная работа большого профессионального коллектива. «Портал рождался непросто, но тем радостнее нам его презентовать», – заметила директор Национальной библиотеки УР Г. Г. Калинина. Пользователи могут оценить его уже сейчас и высказать свое мнение на форуме портала или в разделе «опрос».
Портал продуман до мелочей: беглым взглядом можно оценить «встроенный план заказа», когда заказ читателя уходит в нужную ему библиотеку (это ноу-хау разработчиков портала), баннеры открывают пользователю ту информационную сферу, которая ему интересна, здесь есть место и внешним пользователям – читателям, и внутренним – библиотекам-участникам корпоративной сети и т. д.
Так Национальная библиотека, успешно делая качественные информационные продукты, активно способствует формированию информационного общества в Удмуртии, локомотивом ведя за собой все библиотеки республики.
