«Небу – синь, прозрачность – водам!
Поздравляем с Новым годом!»

11 августа 2012 года президентом России был подписан указ «О проведении в Российской Федерации Года охраны окружающей среды». Цель такого решения – обеспечить «права каждого человека на благоприятную окружающую среду».

В этой связи Правительство РФ разработало план основных мероприятий по проведению в 2013 году в России Года охраны окружающей среды. Планом предусмотрено более 80 экологических мероприятий в самых различных сферах деятельности. Среди них: Всероссийский съезд по охране окружающей среды, всероссийские совещания руководителей промышленных организаций по самым разным вопросам, научно-практические конференции, круглые столы, семинары экологической тематики. 

Помимо теоретического обсуждения проблем экологии, предусмотрены и практические меры. Прежде всего, это формирование технологической платформы, объединяющей научные, образовательные организации и бизнес для разработки современных «зеленых» технологий, которые могли бы снизить негативное воздействие транспорта на окружающую среду. Предполагается и использование инноваций с участием предпринимателей. Вовлечению бизнеса в систему охраны окружающей среды будет уделяться особое внимание.
Год охраны окружающей среды задуман как мероприятие, в том числе и просветительское. Поэтому специальные акции предусмотрены для подрастающего поколения и должны не просто информировать школьников и студентов о проблемах экологии, а вызвать интерес к ним. Для этого в план включены творческие конкурсы, олимпиады, форумы и фестивали. В частности, в этом году пройдет X Всероссийский юниорский лесной конкурс «Подрост», состоится Международный лесной конкурс, будет работать межрегиональный молодежный лагерь «Байкал-2020», для студентов лесхозов-техникумов и лесных колледжей запланированы профессионально-прикладные соревнования «Лесное многоборье».

Воспитательный эффект призваны усилить средства массовой информации. Все мероприятия Года охраны окружающей среды будут освещаться в государственных СМИ. 

Проведение Года охраны окружающей среды в России должно привлечь к проблемам экологии и внимание общественности. Общественное движение в защиту окружающей среды в стране постепенно набирает силу. Уже стали обычным делом акции активистов в защиту лесов, водоемов, особо охраняемых территорий. Теперь эта народная экологическая инициатива будет поддержана сверху. В 2013 году Росприроднадзор организует прямую линию «зеленого телефона», она позволит гражданам оперативно сообщать об экологических нарушениях в стране. Еще одно интересное начинание – россиян начнут приучать к раздельному сбору отходов. Пробные попытки установки специальных мусорных баков для стекла, пластика, бумаги в общественных местах уже предпринимаются в различных городах нашей страны. Но, по оценкам экспертов, для того, чтобы население привыкло к такой практике и ее можно было ввести на постоянной основе по месту работы, а затем и в жилом фонде, потребуется несколько лет. В рамках Года охраны окружающей среды пример населению должны подать федеральные органы власти. В зданиях, где они размещаются, планируется организовать раздельный сбор отходов.

Итоги Года будут подведены в декабре, на IV Всероссийском съезде по охране окружающей среды, который объединит представителей профильных федеральных и региональных органов исполнительной власти.

2013 год в Удмуртии так же, как и по всей России, пройдет под флагом сохранения экологического равновесия. Президент УР Александр Волков 26 октября 2012 года подписал указ о Годе охраны окружающей среды в Удмуртии.

Хорошо, что в наступившем году российская экология окажется в центре внимания не только общественности, но и государственной власти. Год охраны окружающей среды проводится в России впервые. Это большой шаг на пути формирования экологического сознания россиян. Но важно понимать, что защищать природу и нашу среду обитания нужно не год, а постоянно: каждый день и час. И начинаться эта защита должна с каждого из нас. 
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