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ПОРТАЛ БИБЛИОТЕК

Год назад в виртуальном пространстве республики появился Единый информационный портал библиотек Удмуртии. Поскольку в 2010 году из 557 публичных библиотек региона только 9 имели свои сайты, Единый портал стал тем необходимым сектором в информационном пространстве, который обеспечил доступ к фондам их книгохранилищ. Идеологом и разработчиком портала стала Национальная библиотека Удмуртской Республики, которая выступает в роли методического и технического центра, осуществляющего координацию и модерирование работы портала. Кстати, Национальная библиотека уже много лет имеет свой сайт, который пользуется популярностью у читателей Удмуртии. Однако сотрудничество библиотек на новом техническом уровне приведет к большей эффективности их работы в интернет-среде, расширению ассортимента и повышению качества услуг, предоставляемых пользователям в электронном виде.

Единый информационный портал библиотек Удмуртии создан в рамках реализации республиканской целевой программы «Развитие информационного общества в Удмуртской Республике (2011–2015 годы)». Он каждой библиотеке-участнице предоставляет доступ к индивидуальной области, в которой она самостоятельно (либо через модераторов) может размещать информацию (новости, статьи, контактную информацию) с возможностью выборочной публикации на главной странице портала. Сегодня здесь уже представлено 35 библиотек, в том числе 3 республиканских, 5 городских, 25 районных и 2 библиотеки учебных заведений. Кстати, 19 районных библиотек и 1 городская не имеют никаких других интернет-площадок и получили возможность представить себя в интернете только благодаря порталу.
Также он дает возможность читателю уточнить наличие книги в электронном каталоге, заказать ее по МБА (межбиблиотечному абонементу) или по ЭДД (электронной доставке документов), воспользоваться услугами виртуальной справочной службы, получить доступ к официальным сайтам электронного правительства (госуслуги), узнать, какие мероприятия проводит библиотека, какие центры информации, клубы и кружки при ней действуют.
17 библиотек уже представляют на портале свои электронные каталоги. Количество записей в электронных каталогах, представленных на платформе портала, – 47238 (за текущий 2013 год добавилось 8435 записей). За девять месяцев 2013 года к ним обратилось 3813 посетителей. В целом портал посетили 14349 пользователей, и их количество растет постоянно.

Единый информационный портал библиотек Удмуртии нацелен на дальнейшее развитие. Помимо присоединения новых библиотек, он будет предоставлять и новые сервисы пользователям. Например, позволит бронировать литературу. Кроме того, скоро здесь появятся полнотекстовые базы, которые библиотеки создадут на основе оцифрованных коллекций из своих фондов.
Адрес портала: udmlib.ru
