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КАКИЕ КЛАДЫ ИЩУТ ФИННЫ В УДМУРТИИ?

В октябре 2014 года отмечается 70-летие общества «Финляндия – Россия», призванного налаживать сотрудничество между нашими странами в сфере культуры, экологии и экономики. А с 29 сентября в финском городе Оулу проходит XV российско-финляндский культурный форум «Культура севера – сила жизни». 
Удмуртию, регион финно-угорского мира, на форуме представляют руководители Национальной библиотеки УР, Национального музея им. К. Герда, Центра декоративно-прикладного искусства. У каждого из этих учреждений культуры есть свои проекты с финской стороной. Так, Национальная библиотека УР с 2012 года участвует в медиапроекте родственных языков, инициированном Национальной библиотекой Финляндии. Его цель интересна и масштабна – собрать финно-угорские материалы действующих на территории России электронных библиотек в один портал и активно популяризировать его среди населения, говорящего на финно-угорских языках. Это сотрудничество способствовало тому, что Национальная библиотека УР получила грант языковой программы фонда Коне на проект по оцифровке материалов своего национального фонда: это документы на удмуртском языке конца XIX – начала XX века, всего 99 названий, 8002 страницы. (Кстати, этот проект расширился, и до 2020 года Национальная библиотека будет цифровать документы не только своих коллекций, но и из республиканских учреждений культуры.) 
Другой привлекающий международное внимание библиотечный проект – «Создание электронной коллекции “Удмуртская музыка”». Она включает более 300 треков из оцифрованного архива записей Гостелерадио Удмуртии (оцифровка архива звукозаписей проводилась при поддержке РЦП «Память Удмуртии»). Теперь стоит задача – создать систематизированную электронную музыкальную коллекцию, и этому поможет опять же финский грант (общества М. А. Кастрена). Работа над проектом началась в мае и продлится по апрель 2015 года. Она тем более важна, что грамзаписи народной музыки и произведений профессиональных удмуртских композиторов практически не издавались, а оцифрованный архив музыкальных материалов этнографических экспедиций доступен только узкому кругу ученых. Как говорят авторы проекта, создание электронной коллекции «Удмуртская музыка» с использованием современных информационных технологий обеспечит свободный доступ широкому кругу пользователей к богатству удмуртской музыкальной культуры, удовлетворит образовательные, научные и культурные запросы. Коллекция будет пополняться за счет публикации новых произведений композиторов и исполнителей Удмуртии и продолжения работы по переводу в цифровой формат архива звукозаписей ГТРК «Удмуртия».
Национальные проекты нашей региональной библиотеки, конечно, представят на российско-финляндском форуме, который является хорошей рабочей площадкой для поиска новых партнеров, ресурсов и взаимовыгодного сотрудничества.

